# 2024年临高重点招商47个项目

招商总投资预计超百亿





临高金牌港产业园区装配式建筑生产车间。 三石 摄

在临高县举办的2023年第二届 海南自贸港(临高)乡村振兴高质量发 展论坛上,该县发布了聚焦"五色产 业"发展的《临高县2024年重点项目 招引清单(第一批)》,向社会公开政 府部门和企业的项目建设、产业协作 配套,服务购买、项目融资等需求信 息,共计释放政府、企业两端供需机会 47 项,总投资约116亿元,融资需求

据悉,临高将当地重点产业归纳 为"五色产业",分别是红色文旅产业、 金色高效特色农业、蓝色海洋经济产 业、绿色新型装备和建筑产业和紫色 数字经济产业。

红色产业主要布局在海南解放公 园和东英国际慢城,分为观光旅游(景 区运营、IP打造、旅游商品、自驾露 营)、文娱旅游(海上运动、休闲海钓、 滩涂赶海、沙滩乐园、品牌夜市)、康养 旅游(共享农庄、主题民宿、休闲饮 食)、研学旅游(红色研学、生态研学、 工业研学、文化研学)等,此外还包括 配套的旅游驿站、交通能源补给、星级 酒店、购物中心。

金色产业分为种植业和养殖业, 种植业包含热带水果种植及制种基 地、果蔬种苗育繁、花卉繁育、油茶等 产业;养殖业包含畜禽养殖、养殖屠 宰、食品原料和饲料原料加工等;此外

还涉及农产品包装配送、智慧订单果 蔬、冷链云仓等农业配套。

蓝色产业主要布局在新调国际渔 港经济区,将打造现代渔业深加工产 业(鱼饲料生产、制冰厂、水产品初精 深加工、深远水产品冷冻加工、渔产品 速食加工、保健品精深加工、船舶零 件、渔具生产),智慧港口物流产业(国 际电商物流、冷链物流、临港物流、通 用冷库、物流产业配套设施),临港渔 旅休闲产业(海洋科普展馆、特色风情 街与水产品交易中心、水产品检验检 疫中心、渔业技术培训中心、渔业总部 基地、科技研发中心),工厂化养殖产 业(海洋牧场、深海养殖、渔业综合体、

种苗繁育基地)等。

绿色产业主要布局在金牌港开发 区和波莲循环经济产业园,金牌港开 发区重点招商方向围绕港口码头、新 型建筑产业、海洋装备制造三大产业 延伸产业链,涉及港口物流、大宗商品 交易、物流仓储、结算中心、装配式建 筑、低碳建筑、智慧建筑、绿色建筑、热 带建筑、新型建材以及上下游全产业 链相关领域,和游艇、船舶、游轮、海洋 旅游配套产业等。波莲循环经济产业 园主要招商方向是轮胎再制造,废 PET 瓶、废 EPS 泡沫深加工高档镜框 相框,生物质发电,热电联产,集中供 热,生物质产沼气提纯绿色天然气等

相关产业。

紫色产业主要打造智慧临高,涵 盖数字赋能经济提升(智慧园区、智慧 农业、智慧渔业、智慧文旅),数字城市 品质提升(智慧执法、智慧住建、智慧 市政、智慧应急、智慧市监、智慧公安、 智慧招商),数字公共设施提升(智慧 水务、智慧教育、智慧乡村、智慧粮储、

通过信息发布为企业获取项目供 给信息、社会产品服务、发展机遇创造 便利条件,临高旨在让更多经营主体 获得发展机会,并以更加精准的项目 需求对接、更加丰富的公共服务供给, 促进社会参与、共享发展机遇。

### 临高金牌港开发区 入驻37家企业

今年前10月企业营收6.9亿元

在2023年第二届海南自贸港(临高)乡 村振兴高质量发展论坛上,作为东道主的临 高县着重推介了绿色产业中的金牌港开发 区。据介绍,该开发区目前已签约入驻37 家企业,今年前10月实现营收约6.9亿元, 完成固投10.72亿元,装配式建筑产业链已

目前,金牌港开发区按照"研发、设计、 制造、展示、交易、培训"六大功能进行产业 布局和招商引资,入驻的企业中包括新型建 筑企业29家(9家已投产、13家在建设、7家 待开工)、海洋装备(游艇)制造企业6家(4 家已投产,2家待开工),新能源企业2家。

在装配式建筑产品生产制造方面,进驻 企业已逐步形成以"混凝土构件、钢结构构 件"为主导,涵盖铝膜爬架、轻质墙板、单元 幕墙、系统门窗、铝制家具、隔声屏障、金属 护栏、特种玻璃、铝型材、再生混凝土、海砂 淡化、机制砂、钢材贸易等一系列配套产业 的新型建筑生产制造集群。目前,金牌港企 业PC(混凝土)构件设计年产能约76.5万立 方米,PS(钢结构)构件设计年产能约31.2

此外,金牌港开发区还大力发展海洋装 备制造产业:嘉信游艇正在制造2艘双体 船;仁文造船厂正排期生产25艘游钓艇的 订单;海荃游艇已于今年6月举行投产仪式 并正式投产运营,预计年底交付2艘63尺 商务游艇和3艘特种船只。

目前,明阳风电和天能电力2家新能源 企业已落地金牌港开发区,明阳风电一期(1 号、2号机组)已投入运营,升压站及研发中 心待二期同步建设;天能电力占地约418 亩,企业正在研究通过引入合作,建设改造 屋顶分布式光伏厂房,提高土地利用效率和 经济效益。

近年来,临高对标争创一流的营商环 境,全面推进"放管服"改革,持续优化政务 服务,实行"一站式""保姆式"招商服务,快 速实现引进项目落地和投产,吸引了大量企 业落户金牌港开发区。

(本版策划、撰文/三石)



近30亿元。

## 第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会

2023年12月15日 星期五 值班主任: 罗清锐 主编: 刘笑非 美编: 陈海冰 检校: 卫小林 陈伊蕾

## 冬交会首日,屯昌馆展销百余款产品颇受青睐

## 邀你学业些丢 TONA

12月14日,第26届中国(海南)国 际热带农产品冬季交易会启幕,在举办 地海南国际会展中心4号馆乡村振兴展 区的T03屯昌馆,涵盖"屯长香"、芳香生 活、沉香康养等百余款名优特产品颇受 参展嘉宾与客商青睐。

画里屯昌,山可近,水可亲。在这 里,总有一款"香物"能让您一见倾心。

#### "屯长香"佳品齐亮相

从外观创意看,本届冬交会屯昌 馆以"一核两翼三新"发展思路为指 导,以现代化、多彩化及产城融合为设 计脉络,以"画里屯昌"的生态环境之 美和特色建筑传承为创意呈现,并围 绕屯昌地方特色农产品,通过实物展 示、现场品鉴、网上展台及发放宣传资 料等方式,着重推广屯昌"屯长香"县 域农业产品公用品牌等,全面展示屯 昌热带特色现代农业、生态循环农业 发展和品牌建设成果。

白肚皮、黑脊背,三角印堂、憨态可 掬是屯昌黑猪给人的初印象,也是"屯长 香"品牌中最具特色的产业。作为海南 省三大地方优良品种之一,屯昌黑猪多 年来坚持以玉米、稻谷、木薯、花生饼、米 糠等制成的农家饲料进行生态养殖,屯 昌黑猪肉以皮薄、肉嫩、味香而闻名,于 2016年获得国家地理标志认证,广受消 费者与市场的青睐,也是本届冬交会屯 昌馆的"主角"之一。

"屯昌黑猪肉腊肠、肉干、肉蛋黄粽、 冰鲜肉等,可鲜可咸,无色素、香精添加, 欢迎大家来试吃……"在屯昌馆,"天之 虹""冼祖婆""昌味之源"等食品加工企 业力推的多款屯昌黑猪产品颇受现场观 众好评,并成功与省内外客商达成一批 意向合作协议。据悉,2022年屯昌黑猪 出栏约16.53万头,存栏8.57万头。近年 来,屯昌从养殖用地、贷款贴息、种苗繁 育、规模养殖、产品开发、品牌建设等方

面推出一系列措施扶持黑猪产业发展, 并延伸黑猪初加工、精深加工等产业链 条,助推屯昌黑猪产业走出一条优质优 价的差异化高端路线。

同属"屯长香"旗下农副产品,新兴 功夫鸡、新兴香大米、五谷香草鸭、黄金 椰、枫木苦瓜、噜吽花生油及老树山柚油 等屯昌特色农产品也都力推原生态产地 优势及绿色无公害工艺,现场吸引了不 少客商洽谈合作。

#### 芳香生活邀客品鉴

在屯昌馆,除了琳琅满目且美味可 口的美食、水果等农副产品,屯昌梦幻香 山芳香文化园(共享农庄)力推的、充满 诗意又不失实用的芳香系列产品也令人 向往。

12月10日至12日,海南省2023年 共享农庄大会在屯昌梦幻香山芳香文化 园成功举办,该园区集芳香植物种植、芳 香文化体验、芳香产品研发生产及芳香 康养等一二三产业的融合发展模式收获 了各方认可。此次将"芳香世界"搬至冬 交会现场,自然备受关注。

"此次参展主推迷迭香手工皂、香 山清润茶等芳香系列产品,均使用香山 植物精华研制而成。"屯昌梦幻香山芳 香文化园运营方负责人介绍,目前园 区已研制推出6大类47款芳香系列产 品,其中值得关注的是,园区成功引种 原产于地中海沿岸和西亚地区的迷迭 香,并研发推出了迷迭香手工皂,除了 有肌肤保养功效,还具有放松身心等作

此外,芳香文化园推介的香山清润 茶由园区自种植的香叶万寿菊、甜叶菊 和桂花组合搭配,以当地富含微量元素 的地下冷泉灌溉,芬芳沁润、唇齿留香、

同样是"香品",产自屯昌的南熙咖 啡也不负各方宾客的期待——一杯温热



醇香的咖啡可解乏提神,让人尽享咖啡 时光的惬意。作为屯昌本土咖啡品牌, 南熙咖啡运营方此次主推咖啡豆、挂耳 咖啡等产品。据悉,按照"党建+闲置资 产+村集体+企业"的模式,南熙咖啡运营 方已在屯昌西昌镇投建咖啡产业园区, 以种植生产海南罗布斯塔咖啡品种为 主,已有数家体验店相继营业。接下来 还将不断创新"咖啡+文旅"业态,推进乡 村文旅农产业融合发展。

据悉,借助冬交会平台,屯昌将充分 发挥品牌效应,不断挖掘和提升优质农 产品资源的价值,促进小农户有效对接 千变万化大市场,增强农户及各经营主 体开拓市场、获取利润的能力,更好地分 享品牌溢价收益,以产业振兴乡村助农

#### 沉香康养恰逢其势

除上述"屯长香"和生活香品外,已连 续多年亮相冬交会的屯昌沉香产品也热 度不减,更让参展嘉宾及客商对屯昌聚力 发展的大健康产业充满期待与信心。

"今年主要推介沉香茶、沉香灸、沉香 精油及沉香酒等沉香加工产品。"作为屯 昌的沉香龙头企业,海南明和沉香产业园 负责人介绍,沉香茶口感香甜,沁人心脾, 能够缓解疲劳压力,有助于睡眠;而用沉 香制成的沉香灸具有行气通络、祛除湿气 及辅助减轻肌体疼痛的功效。此外,由沉 香原料蒸馏萃取后制成的沉香酒、沉香精 油,也具有调养身心、舒缓压力等作用。

"屯昌沉香产业发展势头强劲,来屯

昌投资沉香产业正当其时、恰逢其势。" 屯昌县政府有关负责人介绍,该县正在 统筹资源打造以沉香为主导的南药大健 康产业,力争用8年时间培育10亿元级 规模的屯昌沉香产业,在屯昌建成全省 最大的沉香种植、加工、展示、品鉴、科 研、贸易平台,打造全国知名"香谷"。

作为海南的南药主产地之一,在本 届冬交会上,不少屯昌中药材企业也通 过展会推介草寇、益智、石菖蒲、百部、 东风桔、天冬、蜂窝草、五指毛桃等南药 及相关产品,旨在积极对接省内外资 源,依托屯昌产城融合示范区政策优 势,蓄力发展集南药种植、生物制药、中 医药养生于一体的全生命周期大健康

(本版撰文/玉荟 邓积钊 林小丹)



十四四

屯昌县位于海 南岛中部偏北丘陵 地带,辖区涓溪纵 横,山塘湖泽遍布, 为发展热带作物、 花卉、冬季瓜菜提 供了良好的自然条 件,是海南的南药 主产地之一。

当前及今后一 段时期,屯昌将按 照"一核两翼三新" 总体发展思路统筹 推动发展。"一核" 即突出县城核心功 能,统筹推进县城 中心城区和县城北 部产城融合示范区 新城协调联动发 展;"两翼"即依托 屯昌特色产业与生 态资源优势,推动 以黑猪为主导的生 态循环农业和以沉 香为主的南药大健 康产业"两翼齐 飞";"三新"即建设 开放活力新屯昌、 建设绿色精品新屯 昌、建设共富共享 新屯昌。